

淮阳何以跻身全国首批美丽乡村先行区



□记者 侯俊豫 通讯员 张海辉 吴新明 韩功勋 文/图

“水清岸绿、一步一景”，是今日淮阳乡村的真实写照。近日，这座承载千年文脉的历史文化名城，以治水焕新为突破口，统筹推进全域环境整治与产业兴村，实现系统性蝶变，跻身全国首批美丽乡村先行区，成为河南省唯一获此殊荣的县(市、区)。

当昔日的黑臭坑塘化作碧波荡漾的生态塘，泥泞街巷变身整洁雅致的乡村步道，千年非遗与田园风光交相辉映，淮阳以扎实实践有力回答了平原农区“如何建设美丽乡村”的时代课题。这份荣耀背后，是淮阳人民对绿水青山的执着守护，是立足实际、因地制宜的治理智慧，更是生态与产业协同共进、文化与乡村美美与共的生动实践。一幅“水清岸绿、村美民富、文韵悠长”的乡村振兴画卷，正在豫东大地徐徐铺展。

“变废为宝”治污水

淮阳之美，始于治水，成于生态——这正是平原农区推动高质量发展的必由之路。淮阳区坐拥全国最大的内陆环城湖——龙湖，曾因水环境持续恶化而发展受限：雨污合流、污水直排入坑塘，导致乡村水体沦为“纳污池”；黑臭水体围村绕户，垃圾乱堆乱放，昔日秀美田园一度蒙尘。

“水是淮阳的魂，治水方能兴村。”基于这一共识，淮阳区摒弃“一刀切”的传统治污模式，紧扣村庄布局分散、管网铺设困难、运维成本偏高等现实瓶颈，探索出一条“低成本、易维护、无动力”的生态治水新路径，推动昔日“臭水塘”蝶变为乡村“绿明珠”。

在淮阳各村，治水智慧体现在因地制宜的精细设计中：刘振屯镇紫荆台村村西人口密集，建设日处理20吨的村级污水处理站；村东仅十余户，则采用“户排户用”生态滤池——由政府投资建设、群众无偿使用，尾水还可用于浇菜、洒扫，小巧实用；城乡接合部86个村庄直接并入市政污水管网，有效避免重复建设；偏远分散村落则推广“三格式化粪池+人工湿地”模式，实现污水就地自然净化。多种模式、多条路径精准匹配不同村情，绘出了一条平原农区多元协同、务实高效的农村生活污水治理新路。

截至目前，淮阳区累计投入4.9亿元，建成248座村级污水处理设施，覆盖322个行政村，农村生活污水治理率达78%，惠及农户15万余户。其中，七成以上村庄将处理后的尾水回用于农田灌溉，真正实现“变废为宝”。



改善村容村貌，是淮阳区农村人居环境整治的重中之重。当地坚持党建引领，通过入户走访、座谈调研、听取人大代表和群众意见建议等方式，构建起“户分类、村收集、乡转运、区处理”的四级生活垃圾收运处置体系。目前，全区日清运生活垃圾750余吨，实现日产量清、全量焚烧发电，无害化处理率与资源化利用率双双稳定在95%以上。

同时，淮阳区坚持全域覆盖、全时推进、全

村容村貌换新颜

面整治，深入开展“残垣断壁大拆除、环境卫生大扫除、黑臭水体大消除”三大专项行动。区财政每月统筹资金400余万元，专项用于农村人居环境整治。截至目前，累计整治乱搭乱建3.6万处、坑塘4539个，清理残垣断壁1.37万处，实现黑臭水体动态清零1300余条。2024年，淮阳区获评全国村庄清洁行动先进县。

郑集镇官路边村曾有一条500米长的黑臭坑塘，1处烂尾楼、15处私搭乱建和6300余米坑

洼道路。在村党支部带领下，党员冲锋在前、带头攻坚，如今黑臭坑塘蝶变为“如意湖”，烂尾楼改造为“康养中心”，并新建6处休闲广场，村民有了健身娱乐的好去处。冯塘乡冯塘村则将昔日50亩臭水坑改造为“渔光互补”项目——水面架设光伏板、水下养殖鱼虾蟹，年综合收益达55万元，成功将“纳污池”转变为生态优先、产业融合发展的示范样板。如今，这样的美丽蝶变在淮阳大地处处可见，绿色已成为乡村最鲜明的底色。

好风景变“好钱景”

巷整洁，“幸福家园综合体”拔地而起，不仅成功创成“五星”支部，更吸引多部影视剧组前来取景拍摄，已然成为名副其实的“明星村”。

在淮阳，这样的乡村旅游点星罗棋布、串珠成链。龙湖水乡、田园风光与非遗文化交相辉映，游客“来了不想走，走了还想来”；村民在家门口端稳“旅游饭碗”，鼓起“生态钱袋”，绘出了一条生态美、产业兴、百姓富的乡村振兴新路。

特色产业为乡村振兴注入持久动力：冯塘村“渔光互补”、官路边村“莲鱼共生”，推动生态治理与特色种养、新能源产业深度融合，加快形成绿色生产力；非遗工坊开辟就业新路径——芦苇画工坊面向残疾人开展免费技能培训，帮助其实现稳定就业；布老虎工坊将传统手工艺与现代生活需求有机融合，开发系列文创产品，有效带动群众增收。在产业兴旺的有力支撑下，全区居民人均可支配收入持续增长，越来越多

村民在家门口实现就业致富，真切感受到美丽乡村建设带来的获得感、幸福感、安全感。



优美的白楼镇扣庄村。

乡风文明满温情

成风。村民自觉维护村庄整洁，主动参与生态治理。休闲广场上，老人对弈，孩童嬉戏，幸福洋溢在每个人脸上。刘振屯镇夏楼村村民感慨：“以前出门是泥水路，现在是水泥路；以前家门口是臭水坑，现在是小公园——这样的日子，比城里还舒心！”这份实实在在的幸福感，正是乡风文明与美丽乡村建设同频共振、深度融合的生动写照。

今日淮阳，乡村与绿地共生，村村有美景，处处显生机。全国首批美丽乡村先行区的殊荣，既是对过往奋斗的充分肯定，更是迈向高质量发展的崭新起点。站在新起点上，淮阳区正锚定“全域皆景区、处处有风景”目标，奋力绘就生态更优、产业更强、文化更兴、百姓更富的美丽乡村新画卷，为全国平原农区乡村振兴提供可复制、可推广的“淮阳经验”。

记者手记

因地制宜的智慧治理

□侯俊豫

从黑臭围村到水清岸绿，从产业薄弱到民富村强，从文化沉寂到文韵悠长，淮阳区走出了一条具有平原农区特色、可复制可推广的乡村振兴之路。其成功，源于坚持因地制宜的治理方略、践行生态优先的发展理念、探索三产融合的创新实践，更源于全区干部群众对美好生活的共同向往与接续奋斗。

实践证明，美丽乡村建设绝非简单的环境整治，而是一场统筹推进产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的系统性工程，其根本目标在于让农村真正成为宜居宜业、令人向往的幸福家园。



魅力王店
王店街道王楼村。